

Отзыв на автореферат

диссертации Поповой Евгении Михайловны на тему:

«Налоговое стимулирование регионального инвестиционного процесса»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Вектор развития отечественной экономики во многом определяется теми инвестиционными процессами, которые протекают в настоящее время. Повышение конкурентоспособности и устойчивости национальной экономики к внешним шокам требует роста капитальных вложений в отрасли с высокой добавленной стоимостью. Санкции, введенные западными странами, существенно ограничили финансовые возможности страны, в том числе, получение дешевых кредитных ресурсов для выполнения обозначенных задач. В связи с чем одним из приоритетных вопросов повестки заседаний, проводимых на уровне федеральных и региональных министерств и ведомств, становится поиск внутренних резервов для финансового обеспечения инвестиций в основной капитал. Необходимость осмысления, проведения комплексного анализа и определения перспектив использования налоговых инструментов для стимулирования инвестиционного процесса подчеркивает актуальность и своевременность темы, заявленной диссертантом.

Расширение имеющихся знаний в сфере разработки аналитического инструментария управления инвестиционными налоговыми расходами, которые предоставляются в российских регионах, является ценным вкладом в развитие теории и практики налогового стимулирования регионального инвестиционного процесса. Заслуживает внимания солидная теоретическая база диссертационного исследования, указанная в разделе автореферата «Степень разработанности

научной проблемы», что позволило автору выявить проблемные вопросы, разрешение которых имеет теоретическую и практическую значимость, и сформулировать интересные выводы и рекомендации, обладающие признаками научной новизны. Теоретическую ценность представляют научные результаты диссертации, состоящие в обосновании элементов механизма действия налоговой льготы и разработке алгоритма идентификации налоговых расходов.

В качестве новизны особо следует выделить методику оценки экономической эффективности стимулирующих налоговых расходов, применение которой представляет собой аргументированное решение такой важной задачи, как оценка результативности налоговых расходов, предусматривающая определение вклада льготы в изменение значения индикатора достижения целей региональной государственной программы. На наш взгляд, несомненным достоинством предложенного автором алгоритма вычисления коэффициентов эффективности является реализация индивидуального подхода к налогоплательщику – получателю налоговой льготы. Для расчета эффекта от предоставления налоговой льготы в качестве входных параметров выступает регион, в котором налогоплательщик осуществляет инвестиции, вид экономической деятельности и масштаб бизнеса. Это отличает авторскую методику от других известных решений в данной области научного знания.

Полагаем, что автор достаточно успешно справился с задачей по разработке методического инструментария, направленного на совершенствование действующей практики проведения предварительного анализа на этапе введения налоговых льгот. Предложенная рекомендация учета состояния инвестиционного климата региона доказана эмпирическим путем.

Однако есть ряд вопросов по практическому применению данной методики, на которые хотелось бы получить ответы. Попова Е.М. при обосновании методики оперирует данными по оценке эффективности инвестиционных налоговых расходов по налогу на прибыль организаций (С. 18-19), далее, апробацию методики проводит на примере налога на прибыль организаций (С. 20), формулы расчета предельных эффективных налоговых ставок, вычисление которых является одним

из этапов авторской методики, также предполагают действие льготы по налогу на прибыль организаций (С. 14). Исходя из этого, следует ли делать вывод, что предложенный методический инструментарий может использоваться только в том случае, если планируется введение налоговой льготы по налогу на прибыль организаций? Кроме того, хотелось бы уточнить по поводу степени универсальности методики: влияет ли цель предоставления инвестиционных налоговых льгот и потенциальная категория налогоплательщиков – бенефициаров налоговых льгот на достоверность заключения, сделанного в результате применения матрицы рекомендаций (С. 20)?

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не снижают ценности представленного диссертационного исследования, его теоретические и практические результаты. Диссертация Е.М. Поповой, исходя из содержания автореферата, отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 11.09.2021), а ее автор, Попова Евгения Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. «Финансы».

Кандидат экономических наук
(08.00.10 – Финансы, денежное
обращение и кредит), доцент,
доцент кафедры финансов и кредита
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»

/ Соколова А.А.

«28» 09 2022 г.



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА

Л.С. ГОРБАЧЕВА

Сведения об авторе отзыва:

Соколова Альфия Ахметшаевна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»

Должность, ученая степень, ученое звание: доцент кафедры финансов и кредита Института экономики и управления Северо-Кавказского федерального университета, кандидат экономических наук, доцент

Адрес местонахождения образовательной организации: 355017, Ставропольский край, г. Ставрополь, Пушкина, д. 1
Контактный телефон: (8652) 94-59-20, 47-23
Адрес электронной почты: asokolova@ncfu.ru
Официальный сайт организации: <https://www.ncfu.ru/>